

南浔： “两站一庭”创设村级治理新模式

湖州政法融媒体中心 彭佳敏 曹凯琳

本报讯 “你好，确认书签好了，可以去对面签字领钱了。”日前，在湖州南浔经济开发区（东迁街道）浔北片区社会治理联动工作站内，工作人员引导工人们有序排队领钱。“感谢政府帮我们追回了拖欠多年的工钱。”拿到一叠现金的工人老潘竖起了大拇指。

企业主小张因经营不善欠款近200万元，连工人们的工资也无力支付，成为“老赖”后在外逃了2年多。小张的父亲为了让儿子能早日回家，愿意拿出老家改造分得的100多万元用于还债，但因金额不足且不了解具体情况，一时间犯了难。

得知这一情况后，浔北社会治理联动工作站站长朱建国立即会同区委政法委、区法学会、区司法局、区

法院、城西派出所、“平心”调解工作室和人大代表、政协委员等，召开联席会议商讨此事，形成了调解方案。

之后，工作人员逐一联系相关人员，确认欠款金额。“既要拿回工资，也要理解对方的难处”，在工作人员析法明理下，所有债权人均同意按一定比例拿回欠款，并放弃继续追讨债务的诉求。最终，64名债权人全部达成和解并领取款项。

这一群体性纠纷得以“一揽子”妥善化解，得益于南浔区创新推出的“两站一庭”村级治理新模式。

去年年底，全省首个人大代表联络站“共享法庭”在东迁街道浔北片区社会治理联动工作站、镇北人大代表联络站设立，打造线上线下高效协同、整体智治的一体化基层矛盾纠纷调处化解工作闭环。“集社会治理联动工作站精细化排摸能力、人大代表联络站民

声畅通渠道、‘共享法庭’高效司法服务之所长，‘两站一庭’完善了村一级人民调解、行政调解、司法调解的共融机制，营造出同频共振的治理氛围。”南浔区委政法委常务副书记朱建学介绍，自运行以来，浔北站点已诉前调解124件，调解成功99件，综合化解成功率79.8%。

类似浔北站这样的站点已在南浔区遍地开花。今年以来，南浔区创新工作载体，建成38个片区社会治理联动工作站，以“矛调微中心”、“公安+执法”联动站、全科网格管理站3个基本功能版块为平台，统筹条线力量、网格力量、社会力量，形成了部门集合的最小作战单元，将矛盾纠纷和安全隐患消灭在萌芽状态，营造安全有序的社会环境。

安吉： “自治积分”打造村域善治新格局

见习记者 郭晓燕

本报讯 近日，安吉县山川乡高家堂村，身穿红马甲的“信治积分”巡查员发现一村民家没有做好“门前三包”，庭院及周围脏、乱、差，随即做好记录，发出“美丽红单”整改通知，并微信联系该村民。当天下午，回到家的村民立即对庭院及院内物品进行清洁整理。

据了解，这样对家家户户的巡检，每月都要在高家堂村开展一次。为引导村民积极参与乡村治理、打造村域善治新格局，高家堂村于2021年6月开始试行“股份分红+积分分红”分配收益模式，增设“信治

积分”机制，将原来村集体收入中物业公司股权分红的部分，综合村民参与乡村治理的积分情况，向村民（股东）发放。

“我们创设‘信治积分’机制，通过奖惩挂钩的形式，充分调动群众参与平安建设的积极性，促进村民道德修养的提升、倡导乡风文明，让每家每户的‘小平安’汇聚成山川乡的‘大平安’。”山川乡高家堂村党总支委员俞春岚说。今年一季度，高家堂村矛盾纠纷数量同比下降12%，安全隐患检出率同比下降10%，“信治积分”机制初见成效。

近年来，随着乡村振兴战略的深入实施，基层治理水平显著提升，人民群众希望参与基层治理的热情

高涨，安吉县目前已有平安家园卫队7200余人、平安志愿者3万余人。为此，安吉县把强化村民自治能力作为主攻方向，在村民自治中创新运用“自治积分”，除了高家堂村“信治积分”，还有灵峰街道横山坞村“平安超市”、梅溪镇红庙村“平安积分”等，有效激发基层群众自治活力，稳步推进基层治理体系和治理能力现代化建设。

“下一步，我们将更加突出基层群众自治在市域治理现代化建设中的助力作用，在城乡社区建设和数字法治系统建设中，探索出更多和人民群众生活息息相关的基层治理举措。”安吉县委政法委常务副书记王国明说。

南太湖新区： “红色引擎”点燃社区治理新活力

湖州政法融媒体中心 王喜英

本报讯 “太好了，再也不用绕着小区来回找停车位了。”近日，下班回家顺利找到停车位的居民张先生高兴地说。

此前，张先生家住的湖州南太湖新区凤凰街道阳光城小区存在车位资源严重不足、居民停车难、占用消防通道等现象。为破解这一难题，凤凰街道党委坚持党建引领，积极发挥“红色物业”作用，经过前后半年、20余次协调联动会的努力，最终利用辖区二环北路红线内区域的资源，改建社区临时停车场，合理规

划出160个车位，有效缓解了居民停车难问题。

据了解，自2019年凤凰街道在阳光城社区嘉汇物业服务有限公司成立党支部以来，阳光城社区创新实施“红色物业”治理模式，构建了居委会、业委会、物业公司等多方联动的“红色物业体系”，以物业“小切口”撬动社区治理“大格局”，促进社区治理良性互动，畅通了服务群众“最后一米”。如今，该社区的业主满意度达96.1%，物业费收缴率达93%以上。

通过“基层治理+红色物业”破解群众生活中的难题，是南太湖新区推进社会治理现代化的有益尝试。近年来，南太湖新区迭代提升“双创双全”组织

力，深入实施“红色根脉强基工程”，全面推动党建引领城市基层治理，强化基层力量整合，延伸党建触角，实现城市管理模式从“单一”到“多元”的转变，形成共建共治共享的城市基层党建新格局。

“我们还创新推进党建联盟建设，各家单位‘手牵手’，高效配置和盘活区域内的场地、人员、资金等各类资源，既凝聚党建合力，又满足了居民需求，起到了深度融合、共建共治的和美效果。”南太湖新区管理委员会政法委书记黄成宾介绍，目前，南太湖新区已建成60余个党建联盟。

联合督查护平安

近日，德清县委政法委联合纪检监察、组织等部门，对建筑工地安全生产开展联合督查，推动除险保安、市域社会治理等平安建设各项工作提质增效。
通讯员 俞峰云 摄



公益诉讼回头看 燃气安全绷紧弦

通讯员 赵坤尧

本报讯 近日，湖州市南浔区检察院联合相关行政机关开展了燃气安全公益诉讼“回头看”专项行动，并邀请“益心为公”公益诉讼观察员全程参与，加大安全生产领域法律监督力度。

早在今年2月，南浔区检察院发现辖区内11家餐饮店未按规定安装燃气报警装置，存在重大燃气安

全事故隐患，随即依法向相关行政机关制发检察建议。收到检察建议后，相关行政机关立即开展燃气安全督查，对不规范行为要求整改到位。

“回头看”中，检查人员实地走访了7家餐饮店，发现燃气使用主体的安全意识和应急处理能力大幅提升，存在的燃气安全问题基本整改到位，但仍有个别店主随意遮挡燃气管道阀门、不规范摆放灶具。检查人员现场普及燃气安全知识，并责令立即整改。

护住老人钱袋子

通讯员 朱学

本报讯 近日，长兴县龙山街道专职网格员在花姑山公园开展防养老诈骗宣传活动。

活动现场，网格员们一边发放宣传单，一边用通

俗易懂的语言向老年人讲解防骗知识，尤其是涉养老诈骗的手法及危害等。同时，面对老人们的提问，网格员们也一一耐心作答，切实提高老年人群体的防骗意识和能力。